

## 军地两家亲

汪晓佳

年前年后疫情期间，解放军医护人员首当其冲，舍生忘死地奔赴抗疫最前线；当下，部分地区遭受百年不遇的洪涝灾害，又是解放军和武警官兵“明知山有虎，偏向虎山行”。回顾历史，从人民的军队建立那天起，部队和群众的关系，一直都是“两家亲”的鱼水情的关系，几十年来，人民的军队谱写了一曲曲“爱民乐章”。

曾记得我当兵的那些年月里，部队无论是驻扎在营房，还是野营拉练，时刻不忘把帮助人民群众做好事放在心上，付诸于行动上，耳闻目睹了许许多多的爱民故事。

每年的抢收抢种季节，部队官都是有组织地列队走出营房，自带水壶、头戴草帽，融入当地群众的“双抢”劳动之中，哪怕是挥汗如雨，腰酸背痛，也很少有人停下来休息一会儿，犹如战场上的奋力拼杀、舍生忘死。群众过意不去，有的送过来绿豆茶和

热气腾腾的饭菜犒劳人民子弟兵，但他们都一律婉言谢绝，秋毫无犯。一个“双抢”季节下来，一个个支援农民“双抢”的官兵，都被太阳晒得脸上和胳膊上紫红红的一片，甚至过后脱了一层皮，灼痛难忍，也毫无怨言。

我们是机械化部队，汽车多。我当兵的那年，便有幸成为了一名汽车驾驶员。在汽车技术训练几近半年的时间里，汽车教练队的十几辆苏式“嘎斯51”六轮牵引车，一年到头，队里的领导，总是主动与地方上联系，不是帮助乡村生产队运送农作物，就是帮助城里合作社运送百货，而且在运送的过程中，繁重的装卸劳动，也都是解放军自己承担，只给群众送方便，不给百姓带麻烦。

那年，因为蚌埠肉联厂生猪供应紧缺，一时处于半停产状态，驻蚌部队知道后，组织了二十多辆“嘎斯51”汽车，到临泉县紧急调运货源。我也参加了抢运生猪的义务劳动，整整一个多星期，在

蚌埠至临泉绿荫遮盖的省级公路上，满载肥硕生猪的汽车，从早到晚，来来往往，络绎不绝。一百公里的路程，每天每辆车往返两次，上午一趟，下午一趟，下午这一趟回来的时候，往往都是凌晨时分了，驾驶员困顿难忍，有的开着开着就眼皮打架了，满载生猪的汽车便弯曲着前行（好险啊），有经验的驾驶员老兵，每当在行驶中发困的时候，就会把车子停在路边，稍稍休息一会儿，等等“瞌睡虫”走了再继续开车。

肉联厂过意不去，每次运猪回到厂里，食堂里都安排了可口喷香的饭菜等待我们随时食用，他们原意是免费供应的，但是，我们都是先买饭菜票才去吃饭，否则，宁愿饿着肚子，或者自己在街上随便吃点什么，也不去吃免费餐。

也就是这次突击抢运生猪的某一天晚上，我驾驶的汽车从临泉回来途经利辛境内时，一个女孩突然横穿公路，被我的车子不小心碰倒在地，后面的车子也

紧跟着停了下来，我们连忙把孩子抬进我的驾驶室内，急忙开往附近的利辛县城医院，经过检查，所幸这孩子的伤情没有妨碍，第二天早晨就笑盈盈地跟着她家人出院了。我们几个战友临时凑钱，凑了一百多元，执意要送给孩子的家长，让买些好吃的东西给孩子压惊，可是他们说什么也不愿意收下，还安慰我说，“甭说孩子没怎么碰着，就是碰上了也不能怪你，你也不是故意的。”这番暖人心的话，至今我都难以忘怀。

我和这孩子以及她的家长，素昧平生，非亲非故，之所以他们说出了如此暖人心的话语，并不是针对我个人，而是针对整个人民解放军的肺腑之言，真真切切地体现了军民之间的鱼水情深和军地友谊。

如今，我离开部队已经四十多年了，可这些生动感人的幕幕场景，回忆起来仍觉得那么无比温馨……

## 军民团结战洪魔

陈龙万

长江淮河流域发生超历史汛情，一个个险情告急！人民解放军闻令而动火速驰援，党员干部一线值守奋力排险。一个组织就是驻守大堤上坚不可摧的战斗堡垒，一面旗帜就是激励着抗洪军民顽强拼搏的斗志。日日夜夜时时刻刻谱写一曲曲动人的军民团结守初心战洪魔的图腾。

哪里有险情，哪里就有人民解放军！第一时间人民解放军和民兵预备役部队从四面八方汇聚防汛前线，成为抖音、微信和新媒体刷屏的亮点。群众喊道：“解放军来了，我们就放心了”。安徽东至县民兵教练员陈寿春被洪水浸泡到浮肿起皱的大脚成了网红——抗洪，不“足”为惧，乌云密布下的大堤上排成长龙阵的那抹丛林绿被救生衣点扮得格外耀眼，狂风暴雨中搜救人民群众的一只只舟艇犹如浩瀚空中的启明星，无论是几条杠的老兵还是稚嫩脸颊的新

标杆、树好榜样。安徽肥西三河古镇、六安丰乐镇和阜南王家坝开闸蒙洼行洪区的老百姓的转移安置，一名村妇联主任从发现山体滑坡迹象到成功转移全村百姓用了不足10分钟时间，无不彰显基层党组织的感召力、凝聚力、战斗力！

军爱民、民拥军，军民团结一家亲的生动场景随处可见，奏响了军民团结、共抗洪灾的时代强音。官兵涉水推舟转移群众、扛沙包、堵管涌、封缺口……一幅幅图片视觉冲击着读者。一名小学生用积攒的零花钱购买慰问品送到抗洪官兵那里，江西潘阳湖一位历经多次重大防汛任务有着丰富经验的年近八旬老人主动放弃转移加入抗洪队伍，安徽某地防汛大堤上来了群大妈大婶为官兵装填沙包，防汛官兵转移撤离500米群众6分钟鞭炮送行……一个个感人举动激励官兵。

洪水无情人有情！抗洪抢险这场人民战争中，彰显了军地万众一心、众志成城团结精神，党员干部不怕困难、顽强拼搏的奋斗精神，官兵不计私利、甘于牺牲的奉献精神。军民团结如一人，誓看天下谁敢敌！

## 参观新四军军部旧址纪念馆

石泽丰

七千将士的生死簿  
寥寥几笔 暗流不止

硝烟熏黑了重天瓦砾  
内阁处 向晚  
油灯目张  
向着高山明月

民族的灾难 茂林遇寒  
在历史深处  
与一个支队迎面刮骨

我到这里洗礼  
心沉。感叹  
旧址血迹虽干  
但腥味浓重  
机密从走廊传至病房  
早已暗藏杀机

皖南事变  
千军万马悲剧上演  
月光使它通体透明……

那一周已化为灰烬  
谁也无力回天  
就让这一页重新平静  
让锤子与镰刀  
永远紧紧相拥……

## 难忘的军旅生涯

任贻升

八一建军节就要到了，每到这个时节，十二年部队生活画面犹如电影一样在我脑海里闪现，让我不由地想起自己的军旅生涯。

1986年10月下旬，我怀着对部队生活的美好向往憧憬，踏上了前往军营的列车，成为一名光荣的解放军战士。时光如梭，弹指一挥间，1998年底，我从部队转业到了地方，结束了十二年的军旅生涯。

军营，不仅让我体会到了紧张有序的快节奏，真正领悟了“服从命令，听从指挥”的涵义。同时也磨练了我的意志、培育了我坚韧不屈的性格和良好的生活习惯。

记得在新兵将要下连的前两天，我的心情特别好。因一个月的新兵生活，我饱受“思乡念家之苦，度日如年”的煎熬生活就要落下帷幕，再加上新兵排长告诉我，我被推荐到特务连或汽车连。这两个单位是每位新兵特别向往的地方，也是我们新兵下连谈论最多的话题。特务连带有一种神秘感，进汽车连则代表自己即将掌握一门技术，对来自农村的我来说，更是梦寐以求。但结果事与愿违，我竟被分到在天津农场担负着种水稻任务的高炮连。听说去农场种水稻，在农村长大的我，失望极了，没想到自己白天想，夜里梦的军营生活，竟要在种水稻中度过。但作为军人，“服从命令”是天职，别无选择。我只有重树目标，暗下决心：“好好干，争取早立功受奖，给老乡们看看”。

1987年的新年刚过，我们连队就开始了紧张的田间劳作，先是

修整水渠，接着整理苗床、筛、撒煤渣等春播前准备。每天都是朝出暮归，吃在田头。对连里分配的每项工作，我都是尽心尽力地去完成，脏活累活争着干，抢着干，处处总想着争第一，早立功。那时，我的战友们也都在暗地里较着劲，生怕自己落在后边。干活时，个个像小老虎，好像有一股使不完的劲。记得育秧时，要把每袋一百七八十斤的稻种，沿着二三十公分宽的田埂，送到离大路近五百米的育秧田里，任务的艰苦可想而知，担负此项工作的，都是个大、身体比较扎实的，按个头和身体，我都不是最佳人选。但一向不甘落后的我，主动请战。几天的背扛，原先六个人的运输队伍，换了一茬又一茬，不心甘地当了“逃兵”，只有我和湖南籍的大个子文书坚持到任务结束。

对于种水稻的感受，我认为最苦、最累、最难忘的，应该是稻田的管理。当时，我们全连三十几名战士，却担负着二千多亩稻田的管理任务，再加上天津地区野芦苇、稗子草特多，前一遍管理还没结束，后边芦苇和杂草又生起，任务十分艰巨。我们每天是头顶星星而作，脚踩月光而归。从脚踏入稻田起，一弓腰就是一天，真是蹲得腿疼，弓得腰疼，伸得脖颈疼，使我们抬不起头、直不起腰来。另外，我们每天还要承受着上晒下蒸、蚂蝗叮、水蛇干扰的煎熬。每天收工时，一身泥巴、一身水，个个都成了弓背“老头”，但每次我们还是列着队、唱着雄壮的军歌，士气高昂地回到营房。一分耕耘，一分收获。

稻收季节，我们连队的稻田亩产均达到了千斤以上。当看着用自己辛苦和汗水换来的每一袋袋、一车车稻谷被装上专列，战友们禁不住落下了眼泪，这滴滴泪包含着无限的辛酸和喜悦！最后，我们在连长的带领下，不约而同地放声高唱“团结就是力量”。年底，由于工作出色，连队被授予集体三等功，我也受到了连队的嘉奖，光荣地加入了共青团。

除了在连队播种水稻的生活

让我难忘以外，1988年那段靶场生活，同样令我难以忘怀，至今仍历历在目。

记得那年新春刚过，我们连队就撤离天津农场进驻黄骅高炮靶场，由生产转入军事训练，为参加当年北京军区高炮大比武做准备。黄骅靶场坐落在远离黄骅县（现黄骅市，原靶场已成为渤海湾一个综合港口）一百余里的渤海湾上，前不着村，后不着店，既没树木，更没花草，抬头看到的是一望无际的沙滩和大海，连队所有的生活物品都要到黄骅县城或沧州市采购，极为不便。靶场生活环境也十分恶劣，蚊蝇本身就多，再加上整个靶场就我们一个连队提前进驻，可想而知，蚊蝇简直成灾。每天刚蒸好的一笼笼白馒头、大米饭，只要一掀锅盖，上面就扑满了黑压压的一层苍蝇。一开始天气凉爽，还没感到蚊蝇的害处，进入到七八月份，蚊蝇带来的害处开始显现，全连近一半的官兵先后患上了痢疾，开始拉稀跑肚，好几个患上了红白痢疾，我也未能幸免的称号。

为其中一员。可能是由于我一直在外地驻训，水土不服的原因，进入八月下旬，我的病情不但没有好转，反而由跑肚拉稀转变为恶性红白痢疾，每天跑十多趟，最多一天二十多次，简直是提不上裤子。但作为连队唯一的高炮测手，为了不影响连队的整体训练和射击任务，我只好带病坚持。由于连队医疗条件的限制，我每天只能靠口服庆大和大蒜治疗，靠自身的抵抗力与疾病抗衡。同时，我同全连官兵每天还要顶烈日、战酷暑，一身水、一身汗地坚持训练。就这样，我带病在靶场硬抗了一个多月，体重下降了二十多斤，可以说是提着裤子完成的合成训练与射击任务。最终让我欣慰的是，我们的付出有了回报，在北京军区高炮实弹射击大比武中，连队完成击落拖靶的任务，成为二十集团军唯一击落拖靶的连队，连队荣获集体二等功，我被授予旅嘉奖。

“铁打的营盘，流水的兵”。在经历1992年、1998年的大裁军后，我告别了军营，复员回到地方。但每当我回忆起那段难忘的军营生活，仍然让我难以释怀，对自己人生中曾经有过一段军人的经历而感到骄傲和自豪。

这段军旅生活，也成为我一生受用不尽的财富。它时刻鞭策着我，提醒着我，自己曾经是一名军人，无论走到哪里，干什么工作，都不应该改变军人的作风和本色。也只有这样，才无愧于一名军人的称号。

## 茶馆

## 悼念恩师吴燃先生

杨大全



吴燃先生在上世纪五六十年代就是享誉画坛的国内著名版画家，在七十年代初，流寓安徽的那些年，我身为一名爱好美术的插队知青，因给刊物投稿，而有幸被著名儿童画家陈永镇先生所发现提携。1972年春，我被陈先生所在的安徽出版局从乡下借用去省会合肥，为刊物画插图。其间，也有幸认识了当时正在安徽省博物馆画画的吴燃先生。那一次，我壮着胆子不揣冒昧地从破旧的画夹里，掏出一叠带着乡土泥土味的农村生活速写来，向他求教，不想吴先生在一卷很有兴致的阅看后，很高兴，并连声称奖，给了我许多的勉励和宝贵指教，使我受到了极大的鼓舞和裨益。

那时，我正当年轻且踌躇满志，更是求知若渴。初见到吴先生时的印象至今未忘：他外表平朴，不究穿着，开朗随和、言谈风趣而幽默，俨然一副大家风范谦然于身。

他那些深深打动和吸引我的许多田原诗歌般的版画作品，亦如他极富于人格魅力的言谈所留给我的美好印像，从此都镌拓在我的心际。

未曾想到的是，后来在我结束六年农村插队的知青生活，重又回城上了安师大艺术系学习美术时，竟再次与吴燃先生不期相遇。当时，恰逢他受到艺术系邀请，借调来给我们一年级新生上课。

记得那段时间里，只要有空闲，我时常会约上三两学友，或自己单个一人去艺术系教学楼附近坡上的教工大院，那间吴先生临时居住的宿舍，来拜访先生。吴先生对我们这班年轻学子们的频繁造访，也从来都是不厌其扰，热情接待。哪怕他正看着书，抑或手中正做着什么，也会很快放下，并热心专注地陪我们说话……每每，他那些充满艺术家所具有的睿智启迪，和有着诗意般艺术视野的生活故事和趣谈，都无不深深地打动和吸引着我们；其中围绕着当如何学会对生活的观察和艺术创作的思考，几乎成为吴燃先生与我们谈话的主题。每一次即使都是同样的话题，但内容和谈话的趣点都不一样，加以生动幽默的个性化语言表达（甚至配合音乐、动作），神情并茂地演绎显示给在座的我们这班学子去感受并领会、记取。去揣摩生活中各类不同阶层人士的属性、身份、年龄职业的形像差异与区别，在画面情境安排中出现时的

轻松笑谈中让我们愉快领会和感受学习之趣。

吴燃先生是个很有浪漫情怀和热爱生活、热爱乡土的诗情画家、艺术导师。他知识渊博，才多。深谙少数民族地方音乐的神韵，和以此所引发的浪漫画面的联想。在他一生的作品中所流露出的唯美、乐观向上的情操更是他艺术生命的长青藤和绕指柔。这些，都对我的艺术观形成也影响极大至深。

如今，斯人远去了，忆起这过往与吴燃先生相处日子里的往事之点滴，勾起我对他更加深沉的敬仰与长久不去的感恩怀念心意。愿吴燃先生一路走好！在天堂里快乐永远！

（2020年6月13日夜写于成都家中）



吴燃画作



吴燃书法作品